

一位山区教师的远行

彭绍福为了坐车去南京，整整步行了三个小时。

彭绍福是湖南吉首市古丈县断龙乡沿家河村小学的老师兼校长。这个学校，只有彭绍福一名老师，他兼教语文、数学、体育、音乐和美术，还兼做了这所学校的校长。整所学校，也只有7个学生，2个一年级，5个二年级，三年级的学生因为有了生活自理能力之后，到镇上的一所学校去了。

彭绍福才25岁。这个毕业于吉首市师范学院的小伙子，选择了吉首市最偏僻的一个山区，做一名一个月只有600元的代课教师。彭

绍福把自己的青春藏在了这个山区里，每周一次下山，去购买粉笔、练习本和生活用品。每次下山，彭绍福都要步行整整三个小时。

所以，对于彭绍福来说，这次来南京参加培训，是人生中第一次长途远行。早在7月3日，他在安顿好学生之后，就下山了，随后坐了两个多小时的车到达张家界，7月5日，又从张家界坐火车，花了一天一夜的时间，到达上海。

沿途的“麦田计划”志愿者对彭绍福给予了热情的接待，到达上海后，又去了昆山。7月11日，他到达了南京，第二天，他就要参加培训了。

孩子们到底需要什么

7月12日，南京大雨。彭绍福和其他来自湖南、安徽等地山区的教师，坐在南京市白下区教师进修学校2楼的教室里。江苏省特级教师聂永春正在为他们授课，讲授的主题是：一个教师该如何让自己成长。

彭绍福听着外面的雨声，总有一种做梦的感觉。而他所在的小学校，在五年前，只是由四面的篱笆墙筑成的一间小屋，到了冬天的时候，篱笆墙的外面，会涂上一层厚厚的泥巴，用来挡风。两年之后，彭绍福的学校被“麦田计划”的志愿者发现。这些志愿者一共捐了3万元，为沿家河村重新建了一所小学，起名为“麦田一小”。

而就是从那年起，彭绍福有了另一重身份——麦客，即“麦田计划”的参与者和志愿者。彭绍福负责物色捐助对象，常常跑

遍附近的山山水水，去寻找需要帮助的孩子。彭绍福挑选的标准很简单：只要这个孩子想念书，而家里又没有钱。找到这些孩子后，会把他们的名单发到“麦田计划”的网站上，让全国的“麦客”去捐助，一般一年只要500元，就可以让这个孩子有学上。

有时候，还会有一些“麦客”把衣服、学习用品等邮寄过来。为了发放这些东西，彭绍福每天都要步行数小时，去各个村，给孩子们发放物品。

“有时候，孩子们并不领情。”彭绍福也在反思，当一些旧衣服被拎到操场，希望孩子们过来领取的时候，这些被点名的孩子却躲着，不愿意过来，虽然他们身上的衣服都很破旧，但他们一样有自尊。

“我知道他们需要什么。”彭绍福说。

表达爱，南京麦客转换方式

其实，许多麦客并不知道，他们所资助的对象，到底需要什么。

王才美是“麦田计划”的南京麦客，四年前就加入了这个群体，每年资助两个学生。王才美是南京一家商贸公司的会计，一个月收入在2000元左右，并不富裕。其实全国很多“麦客”都很普通。给了这两个孩子学费后，每到期末，他们都会写信给她，报告学习成绩。

但到底该如何表达爱，却是一个难题。正如彭绍福这类一线的志愿者所反馈过来的，旧衣服并不是孩子们所需要的。所以，像王才美这类的麦客，尽量通过直接捐助钱的方式，来帮助他们。有时候，“麦客”们还会在网上发布一些主题型的活动，如捐助一支笔或者一本书，给这些孩子和学校。

“麦客”们还捐钱建校，建图书馆。5年来，“麦客”已经捐资兴建了13所麦田小学。但让麦客们颇感尴尬的是，图书馆兴建了之后一年再去回访，许多图书馆已经没有了踪影。更让麦客们担忧的是，

兴建了学校，除了改变了学习的环境之外，还能改变什么？许多孩子宁愿选择辍学，还有的山区教师，一辈子待在山区，他们该如何教新的知识给孩子？

“我们希望能改变这种捐助的方式。”王才美说。所以，南京的麦客们在网上商量了之后，决定把山区的教师请出来，到南京参加培训。当麦客们来到白下区教师进修学校，说出了自己的想法后，学校的领导当即同意。

“给他们送铅笔，或者给衣服，总有用完穿坏的时候。”说起合作初衷，白下区教师进修学校副校长聂永春很有感触，她在上了一堂课后，就深刻感受到，这样的决定是多么重要。“我们专门为这些山区老师设置了培训课程，告诉他们，什么样的教育，才是发展人的教育。”聂永春说，她不期望这个短短几天的培训能带来立竿见影的效果，但等这些教师回去后，会潜移默化地改变他们的学生。这才是最根本的。

“你不需要知道我的真名”

当18名山区教师在上课的时候，王才美和其他麦客就在边上，为他们做好服务工作。甚至还联系了教育书店，等上课结束之后，让这些老师到书店里，挑选自己喜欢的书，并为他们埋单。

王才美在“麦田计划”网站上的网名叫“叶子”。现在，像她这样的南京“麦客”有数十名。他们中的许多人没有见过面，唯一沟通的平台就是“麦田计划”网站，每个“麦客”都是网友，隐藏在虚拟空间里，甚至连真实姓名是什么都不知道。他们在“麦田”里，资助孩子，捐助学费和衣物，帮助老师，表达爱心，或者只是纯粹地在里面写一些自己的想法，或者发一些牢骚。毕竟，这只是

一个网站，除了一个叫莫凡的人被称为“麦田计划”的创始人外，没有负责人，没有办公室，没有经费，有的只是热情和爱心。

南京另一位麦客郁纪群，现实身份为会计师，还是南京麦客圈的财务总监，谁捐助了多少钱，捐给了谁，所有的账目都会定期在网上公开。

为了不让所有的爱心有折扣，麦客们承诺，所有的捐款，他们都不会从中抽取一分钱，来作为活动和办公经费。所以，许多志愿者，除了正常捐助之外，还要承担额外一部分经费，来让麦田计划正常运转。麦客们会告诉一些怀疑者：你可以随时随地去看你所帮助的孩子。

两天之前，来自湖南、安徽山区的18名小学教师，来到南京，参加白下区教师进修学校为他们量身定做的培训课程。让山区教师到城里来学习，这是“麦田计划”的一部分，也是一群被称为“麦客”的南京志愿者的创意。5年前，一名普通的志愿者——莫凡在国内发起“麦田计划”，吸引了全国数万麦客的参与，对山区孩子进行捐助。

而这一群南京麦客的创意就是，走出简单资助的模式，通过改变教育者，来改变被教育者——那些山区孩子。在这些麦客看来，人的改变比一切都重要。

南京麦客

麦田中的创意耕耘



正在南京接受培训的一位山区老师 快报记者 顾炜 摄



“麦田计划”中等待受助的孩子 资料图片

»麦田计划

麦田计划成立于2005年6月16日。

因为被大山、被那些渴望读书的孩子所感动，一名普通的志愿者——莫凡在国内发起“麦田计划”。一个纯民间助学团队，致力于改善中国贫困山区孩子的教育环境，包括为贫困山区中小学生提供读书资助、兴建校舍、成立图书室等项目。

麦田计划设：北京、上海、四川、山东、湖南、湖北、辽宁、江苏、广州等志愿分社，还有深圳、肇庆、天津、信阳、阿勒泰、泰州、昆山、大理、海晏、西安、遂川、唐山、无锡、南京、杭州等地区麦田。

»对话

南京麦客的方式值得推广

莫凡，“麦田计划”的创始人和负责人，自2005年6月创立“麦田计划”以来，五年的时间里一直在兢兢业业领导着志愿者们奉献着自己的青春。昨天下午，记者拨通了他的电话，他略带沙哑的嗓音里带着几分冷静沉稳的味道。

现代快报：“麦田计划”有什么寓意吗？

莫凡：取名“麦田”，源于我心中对麦田的美好憧憬。事实上在成立这个计划之前，我没有亲眼见过麦田。然而在我心里，麦田就意味着希望和收获。此外，我用它来命名这个计划，也是想用麦田代表我们的资助人、志愿者、受助儿童，希望“麦田计划”涉及的人能像麦田一样广阔。

现代快报：从2005年以来，“麦田计划”已经资助了多少学生呢？

莫凡：已经有3000多人了，全国各地都有。

现代快报：“麦田计划”的主要资助模式是哪些？

莫凡：主要是“一对一”和“班级制”。“一对一”即为我们常见的由一名资助人帮助一名学生的方式，而“班级制”是将同年龄段同受教育水平的多位学生组成一个班级，进行日常的教学活动。

现代快报：据我们所知，“麦田计划”是一个纯民间的志愿助学团队，确切地说，它甚至连一个组织架构都没有，纯粹靠全国各地网友的热情来维持，这样的热情怎么能保持长久？

莫凡：要想保持热情不断，关键在于你如何去引导，从2005年成立以来，志愿者团队几经变化，人员进进出出，但这个计划的灵魂一直都在。

现代快报：很多类似的公益志愿团体都曾遭遇“信任危机”，资助人不相信他们的资助财物能完整地送到受助人手中，从而影响了参与的积极性。“麦田计划”有没有遭遇过类似的质疑呢？

莫凡：并没有。我们一直坚持财务的公开性、透明性原则，让每一笔钱物的来龙去脉都清晰地呈现在社会面前，这样就避免了不信任。我们也积极接受社会的监督与质疑，力求尽善尽美。为了做到这一点，相关的志愿者都工作得很负责很辛苦，十分不容易。

现代快报：“麦田计划”的大部分内容，是给贫困学生钱或者物。在你看来，这是一种最好的捐助方式吗？

莫凡：当然不是，钱物只能是行动的一个基础。

现代快报：五年的时光里，你们遭遇过什么困难或无奈吗？

莫凡：很少，有时候手续上会有些问题，比如民间机构注册比较困难，但是大部分人对于这种公益活动还是非常欢迎和支持的。

现代快报：这次南京的“麦客”把山区的教师接到了城市，给他们灌输新的教育观念，对你有什么看法？

莫凡：这是一个很好的尝试。事实上，我们“麦田计划”正预备转型，从单纯的钱物支持转到对孩子们精神世界、教育水平的帮助，这样才能从根本上改善他们的生活，改变他们的未来。知识在不断地变化，教师素质也应该随着时代而进步，这次进修，能够给山区的教学水平带来一个新的突破，值得推广。

快报记者 朱俊俊
实习生 吴怡